

## 2 февраля - День воинской славы России

Ежегодно 2 февраля отмечается День воинской славы России — День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве.

Сталинградская битва началась 17 июля 1942 года. После неудачного наступления на Москву Адольф Гитлер решил сконцентрировать основные усилия на юге страны. Противник планировал овладеть богатыми сельскохозяйственными районами Дона и Кубани, а также нефтяными районами Кавказа, нарушив коммуникации, связывающие центр страны с этим регионом.

В первый день штурма противник произвел 2 тысячи самолетов-вылетов. Бомбардировка жилых кварталов Сталинграда не прерывалась вплоть до 29 августа.

За время с 23 августа по 14 сентября на город было сброшено более 23 тысяч фугасных бомб весом от 500 до 1000 килограммов и более 13 тысяч – до 50 килограммов. Сбрасывались и комбинированные авиабомбы, которые, кроме большой разрушительной силы, создавали большие очаги пожаров. Город был практически превращен в руины.

### Дом Павлова: как обычное здание стало крепостью.



Интенсивность боев в Сталинграде была такой, что средняя продолжительность жизни солдата – и с немецкой и с советской стороны – составляла всего 15 минут. Бойцы под командованием командарма Василия Чуйкова активно использовали тактику ближнего боя и ночные контратаки. Также штурмовые группы внезапно врвались в здания и оборудовали там неприступные укрепленные позиции, а подходы к строениям минировали.

Ставший известным на весь мир пример такой тактики – дом Павлова. Обычное четырехэтажное жилое здание во время Сталинградской битвы превратилось в неприступную крепость, в которой 58 дней держала оборону небольшая группа советских солдат – всего 31 красноармеец. Этот дом знают во всем мире по фамилии старшего сержанта Якова Павлова, который принял на себя командование.

2 февраля 1943 года окружённая группировка 6-й немецкой армии капитулировала. 31 января 1943 года командующий группировкой немецких войск Ф. Паулюс сдался в плен.

## Победа под Сталинградом – пример героизма, мужества и стойкости

За боевые отличия, проявленные в ходе битвы десятки тысяч солдат и офицеров получили государственные награды.

- 112 воинов получили звание Герой Советского Союза.
- Медалью «За оборону Сталинграда» были награждены 700 тысяч участников сражения.
- 44 соединения и части получили по его итогам почётные наименования, 55 – ордена, 183 – были преобразованы в гвардейские.
- 1 мая 1945 года Сталинград **признан городом-героем**.

Сегодня в Волгограде более 200 мест, связанных с его героической историей: это мемориальный ансамбль «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане, Дом солдатской славы, также известный как Дом Павлова, Музей-панорама «Сталинградская битва» и другие. О подвигах советских солдат под Сталинградом написано множество книг и по сей день снимаются фильмы.

### *Скульптура «Родина-мать зовёт!» на Мамаевом кургане*

**Скульптура «Родина-мать зовёт!»** давно стала не просто лицом Волгограда, а его ключевой фигурой. Это одна из самых высоких статуй в мире и первый памятник в СССР, полностью выполненный из железобетона.

Интересно, что он никак не закреплён, а стоит на земле благодаря своему весу. Решение открыть мемориал именно на Мамаевом кургане было принято потому, что здесь шли ожесточённые бои за город.

По целям, размаху и напряжённости боевых действий Сталинградская битва превзошла все предшествующие ей сражения в мировой истории.

В первые годы после освобождения города на кургане не росла трава: всё было усыпано осколками и снарядами.

